
 

ОСНОВНА ПРОГРАМА 
24 октомври, четвъртък 

Екосистемата на Черно море  
Презентация І 19:00 – 20:00 часа І зала КОСМОС в партньорство с А1 І Ученици 8-12 клас, възрастни  

Научете за еволюцията и 
съвременните структура и 
процеси в черноморската 
екосистема с акцент върху 
нейните специфични 
физикогеографски, 

хидрофизични, хидрохимични и 
екологични характеристики. Запознайте се с 
биологичното и функционалното разнообразие на 
видовете и местообитанията в Черно море, както 
и със структурата на пелагичните  и дънните 
хранителни мрежи. Заедно с проф. Валентина 
Тодорова от Института по океанология – БАН, 
Варна ще разговаряте за промените, настъпващи 
в екосистемата, в резултат на натиск от 
човешки дейности с фокус поставен върху 
главните екологични проблеми: еутрофикация, 
неустойчива експлоатация на рибните ресурси, 
въвеждане на чужди инвазивни видове, замърсяване 
и климатични промени. Специално внимание е 

насочено на екосистемните услуги, предоставяни 
от морската екосистема и опазването на 
биологичното разнообразие в съответствие с 
принципите и стандартите на европейското 
екологично законодателство. 

Проф. Валентина Тодорова е доктор по 
хидробиология със специализация в областта на 
биоразнообразието, екологията и опазването на 
дънната фауна и местообитания в Черно море. 
Повече от 30 години работи като учен в 
Института по океанология – БАН, Варна. Автор и 
съавтор е на над 100 научни, научно-технически и 
научно-популярни публикации. Обучава студенти и 
докторанти. Член на европейски и национални 
експертни и консултативни групи с морска 
екологична насоченост. Носител на колективна 
награда „Варна“ 2018 г. на Община Варна за научни 
постижения като ръководител на научен 
колектив. 

 

  



25 октомври, петък 

Космически загадки 
Презентация І 19:30 – 20:30 часа І зала КОСМОС в партньорство с А1 І Ученици 8-12 клас, възрастни 

Космосът е най-голямата загадка, която можем 
да решим с помощта на науката. От сърцата на 
далечните галактики, в които живеят свръх 
масивни черни дупки, до търсенето на планети 
близнаци на Земята, български учени активно 
участват на предния фронт на научните 
открития.  Как астрономите откриват 
екзопланети и как български учени от Физическия 
факултет (ФзФ) на Софийския университет 
участват в търсенето и изучаването им в 
рамките на проекта EXO-RESTART, подкрепен от 
Фонд „Научни изследвания” по програма „ВИХРЕН-
2021”? Каква е тайната на Оумуамуа - 
загадъчният междузвезден вестител, за който 
някой учени смятат, че може би е извънземен 
космически кораб? И има ли, ама наистина, 
извънземен живот? За тези космически загадки 
ще си поговорим с астрофизика доц. д-р Владимир 
Божилов. 

Доц. д-р Владимир Божилов е астрофизик и 
комуникатор на науката, зам.-декан на 
Физическия факултет на СУ „Св. Кл. Охридски“ и 
преподавател в катедра „Астрономия“. 
Основните му научни интереси са към 
изучаването на активните галантничи ядра, 
екзопланетите и търсенето на живот извън 
Земята. Освен учен и преподавател, д-р Божилов 
е активен и добре познат популяризатор на 

науката. 
Отличен е със 
специална 
награда 
„Питагор" на 
МОН за 
комуникация на 
науката 2024 г. 
Носител е на 
второ място в 
конкурса за 
комуникация на науката „Лаборатория за слава 
FameLab“ 2010 и първа награда в международното 
му издание „Hall of FameLab“ 2014. Чест гост е в 
радио и телевизионни предавания и на различни 
събития за комуникация на науката, където 
разказва на достъпен език за най-новите 
открития от областта на Космоса. Лектор и 
научен експерт в Детски научен център 
„Музейко“ от основаването му през 2015 г. до 
сега. В периода 2012-2018 г. е бил научен 
редактор, а след това и главен редактор на сп. 
ВВС ЗНАНИЕ. Последната му научно-популярна 
книга е „Непознатата Вселена: В търсене на 
отговори на най-големите космически загадки" 
(изд. „Оз books“). 

 

 

  



26 октомври, събота 

The Inventors и тайните на дистанционното управление 
Работилница по електроника І 10:00 – 11:00 часа, 11:30 – 12:30 часа, 13:00 – 14:00 часа І  
Зала ЛАБОРАТОРИЯ І  Ученици 4-6 клас 

 

Колко дистанционни има вкъщи? Как работят 
те? Можем ли с устройството за дистанционно 
управление за телевизора на баба да отворим 
вратата на гаража на съседа? А защо?  В 
работилницата на академия „Никола Тесла" и The 
Inventors всеки участник ще направи 
дистанционно управление, което да си занесе 
вкъщи. Докато работим, ще открием заедно 
чудният свят на електрониката, където 
уроците по физика, математика и технологии и 
предприемачество си правят неочаквана среща, 
за да стане наистина интересно! 

The Inventors са португалска компания, която 
разработва иновативни методи за обучение от 
2016 г. Те превръщат обучението във 
вдъхновяващо преживяване. Повече от 50 000 
изобретатели участват активно в програмата 
в Португалия, Англия, Испания, Холандия, а вече и 
в България, благодарение на партньорството им 
с Академия „Никола Тесла“. Академията е основана 
от д-р Валентина Иванова, която е доктор по 
Системи с изкуствен интелект, магистър по 
Софтуерни системи, ФКСУ към ТУ-София, 
специализира в Института по Софтуерно 
инженерство към университета Карнеги-Мелън 
(САЩ). Преди да се насочи към 
преподавателската дейност, ръководи R&D 
отдела в голяма международна софтуерна 
компания. Основател е на Лаборатория по 
дигитални иновации към НБУ. Научната си 
работа продължава като част от екипа на 
секция „Кибер-физични системи" към ИИКТ-БАН. 

 
Видимият невидим свят 
Работилница по физика І 10:00 – 11:00 часа, 11:30 – 12:30 часа, 13:00 – 14:00 часа І зала ДНК І ученици 5-7 клас

В тази работилница ще научите как оптиката 
разкрива нови светове за човечеството и 
науката. Ще наблюдавате причудливи светлинни 
ефекти и опити, които разкриват неочаквани 
реалности. Често нашето око и мозък не са 
способни да възприемат световете около нас, 
независимо от тяхното безспорно 
съществуване.  

Университет за деца е създаден от 
образователния предприемач Явор Киряков и 
обединява учени, изобретатели, инженери, 
педагози и предприемачи, вдъхновяващи младите 
да откриват и развиват талантите си в 

науката, изкуството и занаятите. Казват за 
себе си, че мечтаят да запалят искрата на 
любопитството, творчеството и знанието в 
сърцата и главите на младото поколение. Вижте 
как се забавляват и работят, както и къде 
можете да ги намерите след Фестивала. 

 

https://uni4kids.bg/
https://uni4kids.bg/


Чудният свят на минералите   
Презентация І 10:30 – 11:30 часа І зала КОСМОС в партньорство с А1 І ученици 1-4 клас, 5-7 клас 

Децата ще се потопят в зашеметяващия и цветен свят на 
минералите. От Теодора Билярска ще разберат много интересни 
факти за тях и ще имат възможност да се докоснат до 
демонстрационната колекция от най-разнообразни минерали и скални 
образци.   

Теодора Билярска е учен геолог. Тя работи в Музея по минералогия, 
петрология и полезни изкопаеми в Софийския университет. 

 

Случаят Кюри  
Детски филм І 10:00 - 11:30 часа, 12:00 - 13:30 часа І Зала ОКЕАН І ученици 1-4 клас, 5-7 клас 

Тони е запалено по науката хлапе с мечта да 
стане велик учен, детската му стая е истинска 
лаборатория, а опитната му мишка носи името 
на откривателката на радиацията Мария Кюри. 
Въпреки че е само на 8, той иска да се яви на 
Националния фестивал на науката със свой 
експеримент, но когато пакостливата балерина 
Рая и училищният побойник Стефан отвличат 
малката Кюри, Тони трябва да премине ред 
предизвикателства, за да си я върне. Балетната 
постановка на училището е провалена с гръм и 
трясък за сметка на едно ново приятелство. 

Софийският фестивал на науката вдъхновява 
Андрей Хадживасилев и неговия екип за 
оригиналния сценарий.  
 
Режисьор: Андрей Хадживасилев 
Оператор: Божидар Симеонов, Емилиан Дечев 
Сценаристи: Сабина Иванова, Пламена Велковски 
Сценограф: Христина Дякова 
Звук: Десислав Велчев 

 
 
Участват: Мартин Паунов, Зорница Иванова, 
Ивет Митова, Николета Манева, Ясен Кадиев, 
Илина Агова, Мила Банчева, Надежда Савова, Лора 
Мутишева, Таня Кожухарова, Николай Върбанов, 
Юлиан Малинов 
 
Монтаж: Лъчезар Костов 
Продуцент: Пламен Йорданов 

 

  



Невидимото присъствие 
Презентация с демонстрации І 12:00 – 13:00 часа І зала КОСМОС в партньорство с А1 І ученици 1-4 клас, 
5-7 клас 

Много от газовете (като 
въздуха) са безцветни и 
поради това невидими. Те 
обаче, са важна част от 
нашето ежедневие – 
нужни са ни, за да дишаме, 
пием и живеем, 

благодарение на тях работят много машини 
като колите ни, самолетите и космическите 
ракети, хладилниците, и дори компютрите. По 
време на шоуто ще видите някои от важните 
свойства на газовете – способността им да се 
разширяват и свиват, да горят, гърмят, да 
възникват от изпарението на твърди тела и 
течности да кондензират обратно в такива, да 
участват във всевъзможни химични реакции. 

Ще видите газове, които горят и гасят огъня, 
които са много леки и много тежки, които са 
цветни, смрадливи, благоуханни и 
очарователни, всеки по свой начин. 

Доц. д-р Лъчезар Христов преподава във 
Факултета по химия и фармация на Софийския 
университет. Той е един от най-
вдъхновяващите експериментатори, той е в 
основата и координатор на студентското 
общество „Корпус за бързо гърмене", разпалил 
страстта по зрелищни експерименти пред 
широка публика на много поколения млади 
химици, днес вече опитни презентатори на 
наука. 

 

 

Дроновете - генератор на данни от различна перспектива 
Презентация І 13:30 – 14:30 часа І зала КОСМОС в партньорство с А1 І ученици 8-12 клас, възрастни 

Качествените пространствени данни залягат в 
основата на редица геопространствени анализи и 
оценки, а също се ползват и при изготвяне на 
сценарии за бъдещи промени. Множество 
изследователски екипи използват безпилотни 
летателни системи в своите 
проучвания като средство за 
набавяне на висококачествени и 
високоточни актуални данни. 
Заповядайте, за да научите за 
видовете безпилотни летателни 
системи (БЛС), техните 
технически характеристики, както 
и подробности за подбора на БЛС 
според различните изследователски 
ситуации. Освен теоретични знания за 
използването на дронове в географската наука, ще 
се потопите в истинската изследователската 
работа и ще разгледате пример от теренно 
изследване, свързано с поведенчески анализи на 
животни в недостъпни локации, както и личен 

опит на автора, касаещ навременната реакция и 
изготвянето на оценка на щети след 
екокатастрофа с антропогенен произход в 
границите на гр. София. 

Кристиан Кирилов е завършил първия 
випуск на новата бакалавърска 

специалност „Геопространствени 
системи и технологии“ в Геолого-
географския факултет на Софийския 
университет. През 2024 г. успешно 
защитава дипломна работа за 
магистърска степен по специалност 

„Географски информационни системи и 
картография“ в същия факултет. 

Сътрудник е в образователната платформа 
Географ.БГ; преподавател в Izzi Science for Kids и 
гимназия Science-Smart School of Sofia; част от 
презентаторите в проекта „SEARCH - Европейска 
нощ на учените“.

 



Кралиците, еп.1: Кратерът  
Научно-популярен филм І 14:00 – 15:00 часа І зала ОКЕАН І ученици 1-4 клас, 5-7 клас 

Между стръмните склонове на танзанийския кратер Нгоронгоро 
сестри от лъвски прайд се сблъскват с клан хиени, управляван от 
всемогъща кралица.  

National Geographic представя шест емблематични свята, 
управлявани от най-впечатляващите лидери от женски пол в 
животинското царство. 

В партньорство с National Geographic 

 

Науката в руло тоалетна хартия  
Работилница, 14:30 – 15:30 часа, 16:00 – 17:00 часа, 17:30 – 18:30 часа, Зала ЛАБОРАТОРИЯ 

На миналогодишния фестивал много от вас искаха да 
научите как сами да правите такива експерименти. Ето 
сега можете да сторите това! Дори къс тоалетна 
хартия може да покаже колко са здрави влакнестите 
материали, как растенията приемат хранителни 
вещества и как се правят багрилата за рисуване. А 
хартията в тази работилница няма да е само един къс. 

Химикът, преподавател, демонстратор и финалист в 
конкурса за комуникация на науката FameLab Наско 
Стаменов гарантирано ще развихри въображението ви в 

тази лудешка работилница. 

 

Що е то Ботаническа градина?  
Работилница І 10:00 – 11:00 часа, 11:30 – 12:30 часа, 13:00 – 14:00 часа І зала ДНК І ученици 1-4 клас 

Обичате ли природата? Обичате ли растенията? 
Елате, за да разберете що е то Ботаническа 
градина! Заедно ще направим план на една 
вълшебна собствена градина, в която ще намерим 
място на всички, повече или по-
малко познати растения - от 
големите вековни дървета, 
през красивите и пъстри 
цветя, до бодливите и 
екзотични кактуси. Към тях, 
разбира се, ще прибавим и 
чудните птици, животни и 
полезни насекоми, без които 
Ботаническата градина не би могла да бъде един 
истински природен оазис на красотата. Готови ли 
сте да се потопите в царството на растенията? 

Екологът Александър Зарков от Университетски 
ботанически градини към СУ „Св. Климент 
Охридски", ще въведе най-малките 
природолюбители в безкрайно разнообразния и 

интересен свят на Ботаническите градини.  

Д-р Александър Зарков е биолог и еколог с 
дългогодишен опит в опазването на 
застрашени животински и растителни 
видове и местообитания. Като част от 
екипите на няколко национални и 

международни проекти, работи с мисия за 
запазване красотата и непокътнатостта на 

българската природа.  Понастоящем, Александър 
е куратор и еколог в Университетска ботаническа 
градина – Балчик. 



Ex utero: да си отгледаме човек  
Презентация І 15:00 – 16:00 часа І зала КОСМОС в партньорство с А1 І ученици 8-12 клас, възрастни 

Как започва всичко за всеки от нас? Нашето 
индивидуално пътешествие през света има 
своите общи спирки, без които не би могло да 
се осъществи. Можем ли да променим 
дестинацията на някои от тях? Какво означава 
изкуствена утроба и как това може да повлия 
на нас, на света и на бъдещето? Молекулярният 
биолог от Софийския университет д-р Петър 
Ефтимов, чиито интереси в областта на 
ембриологията са се превърнали в професия, ще 
ви впечатли с увлекателния разказ за всеки от 
нашите животи. 

Д-р Петър Ефтимов завършва Ветеринарна 
медицина през 2006 г. в ЛТУ гр. София. Веднага 
след това започва работа в клиника „Анимо“, а 
по-късно и в Централна ветеринарна клиника, 
където работи до 2011 г. Има интереси в 
областта на регенеративната медицина, 
терапия на екзотични домашни любимци и диви 
животни. През 2012 г. завършва и специалност 
„Молекулярна биология“ към СУ „Св. Климент 
Охридски“. През 2017 г. защитава докторска 
степен по молекулярна биология в Катедрата 
по биохимия на Биологическия факултет към 
Софийския университет, а от юни 2018 г. 
работи като главен асистент по хистология и 
ембриология в същия факултет. Д-р Ефтимов 
проявява особен интерес към еволюционната 
биология на развитието и астробиологията и 
от 2024 г. е съръководител на 
интердисциплинарната магистърска програма 
„Астробиология“ – съвместен проект на 
природните факултети на СУ „Св. Климент 
Охридски“ .

 

 

Кралиците, еп.2: Дъждовната гора   
Научно-популярен филм І 15:15 – 16:00 часа І зала ОКЕАН І ученици 1-4 клас, 5-7 клас 

В гората на Конго млада маймуна бонобо поема към 
непознатото, за да намери мястото си в свят, в който 
приятелството е гаранция за оцеляване. 

National Geographic представя шест емблематични свята, 
управлявани от най-впечатляващите лидери от женски 
пол в животинското царство. 

В партньорство с National Geographic 

 

  



Природата в риск 
Презентация І 16:30 – 17:30 часа І зала КОСМОС в партньорство с А1 / ученици 1-4 клас, 5-7 клас, 8-12 
клас, възрастни 

С индустриалната революция хората успяват 
да променят заобикалящия ги свят за кратко 
време, с което препятстват възможността на 
живите организми да се приспособят към 
новата среда. Някои грешки са поправени, 
благодарение на навреме разчетените 
послания, отправени ни от природата. Други са 
необратими. През последните две столетия 
екземпляри от дивата флора и фауна се 
превръщат в ценни придобивки за различни 
групи от хора. Колекционерството на редки 
животни води до изчезването им в 
естествената среда. От Венцеслав 
Петков ще научим удивителни 
истории за изготвянето на 
„чудотворни" лекарства и 
консумацията на специфични части от 
животни, които стоят в основата на 
изчезването на Хималайската мечка, 
Балийския тигър, Сомалийския носорог, 
както и на много видове птици, акули и прилепи. 

 Венцеслав  Петков е зоолог, магистър по 
музейно дело, зоологически и ботанически 
градини, уредник в отдел „Природа" на 
Регионален исторически музей – Русе. Един от 
авторите на реализираната природонаучна 

експозиция на Екомузей с аквариум – Русе, 
открит през 2014 г. Негова е и заслугата за 
създаването на неповторимия за България 
аквариум със сладководни риби, които 
представят живото многообразие на река 
Дунав. Работи активно за 
концептуализирането и експонирането в 
музейна среда на връзките между местните 
общности на хората и природата по Долното 
течение на река Дунав. През 2020 г. е удостоен 

с наградата на Министерството на 
културата – почетен знак „Златен 

век", „Печат на Цар Симеон Велики", 
сребърен и грамота за принос в 
развитието и утвърждаването на 
българската култура и национална 
идентичност. Създател и 

ръководител на позиционираният в 
Екомузей с аквариум - „Център за 

преразпределение на домашни 
любимци". Активен популяризатор и застъпник 
на идеята за създаване на лично отношение 
чрез придобиване на знания. Особено отдаден на 
каузи за промяна на негативното отношение на 
хората към цели групи от животинското 
царство – лешояди, прилепи, влечуги. 

 

За произхода на времето: моето пътуване със Стивън Хокинг към Големия взрив  
прожекция, запис от Софийски фестивал на науката 2024, 16:30 – 17:30 часа, зала ОКЕАН, ученици 8-12 
клас, възрастни 

Може би най-големият 
въпрос, на който 
Стивън Хокинг се 
опита да отговори в 
своята необикновена 
кариера, беше как 
Вселената е могла да 
създаде толкова 
съвършено 
гостоприемни за 
живот условия. 

Размишляването върху 

тази мистерия го накара да проучи произхода на 
Големия взрив, но ранната му работа изпадна в 
криза, когато математиката предсказа много 
големи взривове, създаващи безжизнени 
вселени. Затворени в катедрата по 
теоретична физика в Кеймбридж, Хокинг и 
Томас Хертог работят рамо до рамо в 
продължение на двадесет години, за да 
разработят нова теория за Космоса, която би 
могла да обясни появата на живота. Връщайки 
се далеч назад във времето, те са изненадани да 
открият по-дълбоко ниво на еволюция, в което 



физическите закони се трансформират и 
опростяват, докато частиците, силите и дори 
самото време изчезнат. Това ги довежда до 
революционна идея: законите на физиката не са 
запечатани в камък, а се раждат и се развиват 
съвместно, докато вселената, която 
управляват, се оформя. 

Позволете на проф. Хертог да ви отведе на 
мисия да разберете въпроси, по-големи от 
нашата вселена, и да чуете една радикална нова 
дарвинистка перспектива за раждането на 
Вселената, която може дълбоко да 
трансформира представата ни за нашето 
място в космическия ред. А след това си купете 
неговата книга от Научната книжарница. 

 

 

 

Томас Хертог е световно известен космолог, 
който дълги години е бил близък сътрудник на 
Стивън Хокинг. Той получава докторска степен 
от университета в Кеймбридж и в момента е 
професор по теоретична физика в 
университета в Льовен. Неговите наградени 
изследвания върху големия взрив и черните 
дупки са представени в престижни медии по 
целия свят. Хертог е и международно признат 
научен комуникатор. Курирал е няколко изложби 
в областта на науката за изкуството и е 
автор на „За произхода на времето: последната 
теория на Стивън Хокинг“, в която той развива 
фундаментално еволюционна концепция за 
физиката в най-ранните етапи на Вселената. 
Живее със съпругата си и четирите им деца в 
Бусвал, Белгия.  

Алтернативни форми на живот: отвъд водните светове  
презентация І 18:00 – 19:00 часа І зала КОСМОС в партньорство с А1 І ученици 8-12 клас, възрастни 

Животът е 
невероятно 
разнообразен, 
устойчив и 
приспособим, 
но можем ли да 
го опишем 
напълно, 

разглеждайки само нашата планета? Има ли други 
светове в рамките на Слънчевата система, в 
които може да има потенциален живот? Може ли 
той да се различава в своята принципна 
организация и физична природа от този, който ни 
заобикаля? Това са само част от въпросите, с 
които се сблъсква астробиологията, а част от 
отговорите им ще се опита да представи гл. ас.  
д-р Петър Ефтимов. 

Д-р Петър Ефтимов е любител-астроном и един 
от випускниците на магистърска програма 
„Астрономия и популяризация на астрономията“ 
на Физическия факултет към СУ „Св. Климент 
Охридски“. Той е комуникатор на науката и редовен 
лектор във фестивали и други форуми за 
популярна наука. В момента следва философия, 
защото смята, че това е едно от главните 
интелектуални предизвикателства в човешкия 
живот. Д-р Ефтимов проявява особен интерес към 
еволюционната биология на развитието и 
астробиологията и от 2024 г. е съръководител на 
интердисциплинарната магистърска програма 
„Астробиология“ – съвместен проект на 
природните факултети на СУ „Св. Климент 
Охридски“.    

 

 

  



Радиоактивни диви прасета  
Прожекция, запис от Софийски фестивал на 
науката 2024 І 18:00 – 19:00 часа І зала ОКЕАН І 
ученици 8-12 клас, възрастни 

Ядрената авария в Чернобил 
през 1986 г. оказа голямо 
влияние върху горската 
екосистема в Централна 
Европа. Експертите 
съветваха да се ограничи 
яденето на гъби след 
аварията заради високото 
ниво на радиоактивно 

замърсяване, но месото на дивите животни също 
бяха засегнато в продължение на няколко години. 
Докато радиоактивното съдържание в елените и 
сърните очаквано намаляха с течение на времето, 
измерените нива на радиоактивност в месото на 
дивата свиня и до днес остават изненадващо 
високи. Разберете за този парадокс и какво да 
очакваме занапред от австрийския професор по 
радиохимия и физична радиоекология, проф. д-р 
Георг Щайнхаузер. 

Проф. д-р Георг Щайнхаузер завършва Химия в 
Университета във Виена и Техническия 
университет в града. Научната му дейност 
започва в 250-киловатовия изследователски 
реактор на Атомния център TRIGA в ТУ-Виена. 

Изследовател и преподавател по радиохимия в 
Университет в Колорадо (САЩ), гост-лектор в 
Университет Фукушима (Япония), професор по 
физична радиоекология в Университета Лайбниц в 
Хановер (Германия). През 2021 год. е поканен да се 
присъедини към Групата по ядрена и радиохимия в 
Националната лаборатория в Лос Аламос. От 2022 
година се връща в родната си Виена като 
професор по приложна радиохимия в Техническия 
университет. Георг Щайнхаузер е член на 
Консултативния съвет за радиационна защита 
при Федералното министерство на 
здравеопазването в Австрия. Текущите му 
изследователски интереси са в областта на 
радиационния отпечатък върху околната среда 
след ядрени инциденти (Фукушима и Чернобил), 
разследване на ядрени течове в природата, 
радионуклеидни анализи. Проф. Щайнхаузер е член 
на престижни международни комисии за ядрена 
безопасност, негови статии са публикувани във 
водещи научни издания, кандидатствал е със свое 
проучване за Иг нобел и е запален комуникатор на 
науката. Участник е в първото издание на Famelab 
в Австрия през 2007 год. 

По повод 120 години от рождението на Робърт 
Опенхаймер. 

На английски. 

В партньорство с Посолство на Австрия. 

 

За вирусите и хората: приказка без край или танго на живота  
Презентация І 19:30 – 20:30 часа І зала Космос в партньорство с А1 І ученици 8-12 клас, възрастни 

Какво си представяте, когато чуете 
думичката „вирус“? Определено не е нещо, за 
които искате да се сещате, без да е крайно 
наложително. И има защо. Вирусите със 
сигурност са натрупали доста черни точки и 
не спират да го правят. Това ли е цялата 
истина обаче? Колко са вирусите на Земята и 
каква част от тях познаваме? Откъде идват 
новите вируси и как успяват да бъдат хем 
изменчиви, хем силно консервативни? Могат ли 
вирусите да бъдат наши приятели и как би 
изглеждал светът без тях? Възможно ли е това 
изобщо? Иска ли някой да стане „ловец на 

вируси“ и какво означава това? Хората и 
вирусите – една прастара история, 
наподобяваща игра на котка и мишка, но и 
страстното танго на живота. Ние сме 
обречени да бъдем заедно и не можем едни без 
други, колкото и скандално да звучи това на 
пръв поглед. Вирусите са не просто част от 
невидимия микросвят наоколо, те са включени в 
генома на всеки един от нас и от незапомнени 
времена се предават от поколение в 
поколение. Спасявали са ни и са ни 
предизвиквали, напомняйки ни, че за да вървим 



напред, трябва да излизаме от зоната си на 
комфорт. 

Проф. Радостина Александрова е завършила с 
пълно отличие и златен медал паралелка с 
разширено изучаване на английски език в 29 
гимназия в София и специалност „Биохимия и 
микробиология“ в Биологическия 
факултет на СУ „Св. Кл. 
Охридски“ като първенец на 
випуска. Магистър и доктор е 
по вирусология и е професор 
по морфология в Института 
по експериментална 
морфология, патология и 
антропология с музей при Българска 
академия на науките. Специализирала е в 
Словакия, Унгария и Дания, както и за кратки 
периоди във Франция, Белгия, Италия, Исландия 
и др. Представител е на България в  7 програми 

на Европейската организация за научно-
техническо сътрудничество  COST. Автор е на 
повече от 180 научни публикации и над 150 
научнопопулярни материали, както и на повече 
от 10 глави в книги и учебници; организирала е 
над 50 работни срещи / конференции и училища 
за студенти, докторанти и учени от всички 

възрасти; ръководител е на 7 успешно 
защитили докторанти и над 40 
дипломанти. Преподава в Биологическия 
факултет на СУ „Св. Кл. Охридски“ и Нов 
български университет. Обожава 
книгите, обича пътешествията, 

харесва й да пише кратки истории и 
приказки, а също и да разказва за вълшебния 

свят на науката. Вярва, че знанията имат 
смисъл, само ако са споделени. И до днес няма 
нито един работен ден, защото обича всичко 
онова, което прави и го прави с много желание и 
любов. 

 

Колко вероятно е астероид да ви съсипе деня?  
Прожекция, запис от Софийски фестивал на науката 2024 І 19:30 – 20:30 часа І зала ОКЕАН І ученици 8-12 
клас 

Нямаме нужда да 
се тревожим като 
индивиди, че голям 
астероид ще се 
разбие на Земята 
- шансовете в 
рамките на нашия 
живот са много 
ниски. Като 
цивилизация обаче 
ТРЯБВА да 
направим нещо. 

Знаем, че в миналото е имало опустошителни 
астероидни удари (напр. този, довел до 
изчезването на динозаврите) и ще се случат 
отново, ако не предприемем нищо. За щастие, вече 
има значително международно сътрудничество за 
защита на Земята срещу астероидни удари. 
Научете повече за предпазването на Земята и 
последните новини от астероида Озирис-Рекс от 

д-р Умберто Кампинс, международно признат 
експерт по астероидите, особено тези, които 
могат да застрашат Земята. 

Д-р Умберто Кампинс е Pegasus професор по 
физика и астрономия и ръководител на групата по 
планетарни науки в Университета на Централна 
Флорида в Орландо. Бил е научен сътрудник на 
Института Джеферсън през 2021-2022 г. и 
съветник по науката в Бюрото по образователни 
и културни въпроси на Държавния департамент на 
САЩ. Член е на мисията на НАСА за връщане на 
проби от астероид OSIRIS-REx, която достави 
пробата от астероид обратно на Земята през 
2023 г. Проф. Кампинс също така работи по 
проекти на Европейската космическа агенция, 
включително мисиите Euclid, Gaia и Hera. 

На английски. 

В партньорство с Посолство на САЩ. 

 



 27 октомври, неделя 

Случаят Тесла  
Прожекция І 10:30 - 12:00 часа, 12:30 - 14:00 часа І Зала ОКЕАН І ученици 1-4 клас, 5-7 клас 

Като обещаващ млад „изобретател”, Тони 
разработва уред за синтез на безжично 
електричество, вдъхновен от ексцентричния 
учен Никола Тесла. Тони силно вярва, че 
откритието му ще разреши световната 
енергийна криза. За негово разочарование се 
налага да замине на лагер със съучениците си. 
Кани за компания любимата си приятелка и 
съседка Рая, която приема с радост, защото за 
пореден път е изоставена от вечно 
пътуващите си родители. Оцеляването сред 
природата съвсем няма да е единственото 
препятствие, което очаква Тони. Главатарят 

на местните скаути Виктор ревнува от Тони, 
решава да провали научните му опити и да 
спечели сърцето на Рая, докато тя разплита 
загадката за тайнствен върколак, бродещ в 
гората. 

Режисьор: Андрей Хадживасилев  
Сценарий: Виктория Пенкова  
Оператор: Божидар Симеонов  
Композитор: Георги Стрезов  
 
Участват:  
Мартин Паунов, Поли Иванова, Неда Спасова, 
Мартин Гяуров, Любен Чаталов  
 
Продукция на: Инкомс Проджект ЕООД 
Продуцент: Пламен Йорданов  
В копродукция с Ривайв Вижън ЕООД  
Копродуцент: Андрей Хадживасилев  
Филмът е с подкрепа на ИА НФЦ, БНТ 

Награди: Награда на публиката за най-добър 
филм – 40-о издание Златна Роза / Audience 
Award for Best Feature Film - Golden Rose FF, 
Universal Kids Film Festival Tuzla / Istanbul 2023, 
Biky CFF Busan 2023, Mice CFF Valencia 2023 

 

Как роботите виждат с ушите си 
Работилница по роботика І 10:30 – 11:30 часа, 12:00 – 13:00 часа  І зала ЛАБОРАТОРИЯ І ученици 1-4 клас  

В работилницата ще си обясним чудния свят на 
сензорите, които позволят на всички роботи и 
машини около нас да „виждат" света и да се 
ориентират в него. Ще проследим различните 
технологии, които позволят на 
машините да работят 
ефикасно. Ще 
демонстрираме как 
работят сензорите и 
какви са слабите и силните 
им страни. 

Университет за деца е създаден от 
образователния предприемач Явор Киряков и 
обединява учени, изобретатели, инженери, 
педагози и предприемачи, вдъхновяващи 
младите да откриват и развиват талантите 
си в науката, изкуството и занаятите. Казват 
за себе си, че мечтаят да запалят искрата на 
любопитството, творчеството и знанието в 
сърцата и главите на младото поколение. 
Вижте как се забавляват и работят, както и 
къде можете да ги намерите след Фестивала. 

 

 

 

 

https://uni4kids.bg/


Морска медицина 

Презентация І 13:00 – 14:00 часа І зала КОСМОС в партньорство с А1 І ученици 8-12 клас, възрастни 

Какви практически умения трябва да има 
военният лекар и медицинска сестра? Как се 
формира любовта им към науката и 
отговорното отношение към нея? Научете за 
всичко това от студентите в 
специалностите „Военен лекар" и „Военна 
медицинска сестра" по проект на ВВВМУ „Н. Й. 
Вапцаров", Медицински университет - Варна и 
Военномедицинска академия - София. Те са част 
от екип с ментор м-р д-р Росица Недева- 
психолог във ВВМУ „Н. Й. Вапцаров".  

Екипът се състои от: Старшина II степен 
Георги Костадинов- курсант в направление 
„Военен лекар", Курсант Тереза Стоянова, 
обучаваща се в направление „Военен лекар"; 
Курсант Николай Шипков - обучаващи се в 

направление „Военен лекар"; Тереза Иванова - 
студент първа година в направление „Военна 
медицинска сестра"; Александра Андреева - 
студентка първа година в направление „Военна 
медицинска сестра".

 

 

Minecraft: Машина на времето 
Работилница по програмиране І 13:30 – 14:30 часа, 15:00 – 16:00 часа І зала ДНК І ученици 1-4 клас, 5-7 
клас, 8-12 клас  

Ще  създадем свой свят в 
Minecraft Education и ще 
влезем в ролята на 
специалисти в 
института за големите 
грешки във времето. 
Мисията ни ще е да 
поправяме мистериозни 
грешки, които са се 

проявили в историята и също така да намерим 
виновника за това. Ще търсим за различни улики, а 
грешките ще отстраним чрез програмиране в 
Minecraft. 

MindHub е първият иновативен клуб по 
програмиране за деца и младежи от 6 до 18 години. 
Развива аналитичното и логическо мислене на 
децата изучавайки фундаменти в програмирането. 
По време на занятията програмират различни 
роботи, създават свои собствени игри, 
програмират платки, създават мобилни 
приложения и уеб сайтове, изучават програмните 
езици Python и Java. Във Варна клубът присъства 
от 2018 година и провежда занятия на четири 
локации - Севастопол (княз Борис I 86), Младост(ТЦ 
Явор), Център (ул. Н. Державин 27) и в Левски до 
УМБАЛ Св. Марина.

  



Удивителната химия  
Работилница по химия І 13:30 – 14:30 часа, 15:00 – 16:00 часа І зала ЛАБОРАТОРИЯ І ученици 5-7 клас  

Потопете се в света на химията с 
лабораторията на Университет за деца. Ще се 
запознаете с правилата за безопасност в 
химичната лаборатория и ще участвате 
във вълнуващи химични 
експерименти. Ще научите как 
да различавате различните 
вещества в епруветките и 
особеностите на техните 
свойства. Ще разберете и как 
се прави паста за зъби за 
слонове.  

Университет за деца е създаден от 
образователния предприемач Явор Киряков и 
обединява учени, изобретатели, инженери, 

педагози и предприемачи, вдъхновяващи 
младите да откриват и развиват 

талантите си в науката, 
изкуството и занаятите. Казват 
за себе си, че мечтаят да запалят 
искрата на любопитството, 
творчеството и знанието в 

сърцата и главите на младото 
поколение. Вижте как се забавляват и 

работят, както и къде можете да ги 
намерите след Фестивала. 

 

Цветни комбинации  
Работилница по математика І 13:30 – 14:30 часа, 15:00 – 16:00 часа І зала ДНК І деца 5 - 6 години 

В тази 
работилница 
децата ще се 
потопят в една 
пиратска история 
за съкровища, 
кораби и пирати. С 
помощта на 
цветни 
комбинации ще 

разберем в кои кораби се крие съкровище. И ще си 
отговорим на въпроса: По колко начина можем да 
сглобим различни кораби с корпус, мачта и знаме, 
ако разполагаме само с три цвята. Децата в 
ролята на пирати ще открият сами всички 
възможности, а след това с помощта на 
японското изкуство оригами ще успеят и да ги 
построят. След като корабите отплават, започва 

истинското приключение в търсене на 
съкровището, скрито в един определен кораб. 

Център по Забавна Математика е създаден преди 
13 години с цел да разпространява творчеството 
и красотата в математиката сред деца на 
възраст от 4  до 12  години. Водещите принципи на 
образователните ателиетата са радостта и 
изумлението от откритието, практическото 
сътворяване и неговото осмисляне. Следвайки 
мотото "с ръце, сърце и ум", центърът предлага 
целогодишни занимания по забавна математика, 
участие във научни фестивали с математически 
интерактивни шоу програми, посещения в 
училища и детски градини като част от 
инициативата "Забавна математика на колела", 
както и обучава педагогически специалисти за 
придобиване на допълнителна квалификация по 
програми одобрени от МОН. 

 

 

  

https://uni4kids.bg/


Как да открием динозавър?  
Прожекция, запис от Софийски фестивал на науката 2024 І 14:30 – 15:30 часа І зала ОКЕАН І ученици 5-7 
клас, 8-12 клас, възрастни 

Динозаврите са считани за най-успешните 
видове, бродили по Земята. Обхванали 
забележителните 160 милиона години, тези 
древни същества с различни размери и форми са 
доминирали нашата планета. Те са 
демонстрирали разнообразен набор от 
морфологични и обичайни характеристики, от 
големи по размер като кули до дребни като 
птици, от свирепа агресия до нежност и от 
мудност до ловкост. Наследството на тези 
динозаври, обхващащо стотици милиони години, 
е довело до създаването на завладяваща област, 
известна като „ихнология". Отпечатъците, 
оставени от щастливи праисторически 
същества, станаха обект на интензивно 
изследване сред палеонтолозите през 
последните години. За разлика от вкаменените 
кости, които предлагат само фрагментирана 
информация за динозаврите след смъртта, 
отпечатъците дават поглед върху ежедневието 
на тези интересни същества.  Нека д-р Лида Син 
да разкаже как палеонтолозите използват 
различни технически методи – от митология и 
научна история до технология, екология и 

геология – за 
проследяване на 
динозаврите и 
възстановяване 
на техния свят.  

Лида Син е 
създател на 
първия уебсайт за динозаври в Китай, унифицира 
китайските научни имена на почти всички 
известни динозаври още като ученик в 
гимназията. През 2016 г. той се премества в 
Китайския университет по геонауки (Пекин) и 
започва своята преподавателска кариера. Като 
изследовател на National Geographic Society, той 
открива първите в света останки на птици и 
динозаври в кехлибар по време на своята 
докторска програма. Печелил е редица престижни 
награди и е един от най-влиятелните учени в 
Китай, с почти 7 милиона последователи в 
социалните мрежи.  

На английски. 

В партньорство с Посолство на Китай. 

 

„Климатичните“ аргонавти  
Презентация І 15:00 – 16:00 часа І зала КОСМОС І ученици 8-12 клас, възрастни 

Чували ли сте някога за Арго мрежата от автоматични профилиращи 
буйове? Те се носят по течението, потъват после изплуват на 
повърхността на морето, за да предават чрез сателит ценните данни, 
които събират постоянно. По този начин се измерват температурата, 
солеността, кислородът, киселинността, хлорофилът и други показатели за 
състоянието на морската среда в целият воден стълб: по целия свят, а в 
Черно море - вече две десетилетия. Защо това е така? Вероятно знаете, че 

изменението на климата и състоянието на нашите морета се нуждаят от постоянно наблюдение, 
тъй като в  морската среда протичат бързи или устойчиви процеси.  

Повече да системата Арго ще научим от  Ян-Ерве Де Рок, от Euro-Argo ERIC - институцията, която 
координира плаващите устройства на Argo в Европа и Виолета Слабакова от Института по 
океанология, Българска академия на науките. 

На френски с превод на български език. 

В партньорство с Френски културен институт.  


